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Bestimmung der Warmekapazitat eines Kalorimeters

1. Aufgabenstellung

Bestimmung der Warmekapazitat eines Kalorimeters

2. Grundiagen

Die Warmekapazitat eines Kalorimeters ist der Quotient aus der zugeftihrten
Warmemenge (), dividiert durch die herbeigeftihrte Temperaturanderung Av.

C =QAv)™

Bei homogenen Koérpern ist sie gleich dem Produkt aus der Masse des Kor-
pers m und der spezifischen Warmekapazitat C.

C=m-c

Da nicht das ganze Kalorimetergefaf3 die gleiche Temperatur annimmt, weicht
das Produkt m - ¢ von dem experimentell zu bestimmenden Wert ab.

3. Versuchsgerate

1 Kalorimetergefa3 (Nr. 4)

1 Erlenmeyerkolben (500 ml)

1 Busnenbrenner mit Dreifuf und Drahtnetz

1 Thermometer, Mef3bereich (—50 — +180)°C' £ 0,1 K
1 Waage, Mefbereich (0 —2610)g £0,1g¢

4. untersuchte Gegenstdnde

e kaltes und warmes Wasser

e Kalorimeter Nr. 4

5. Arbeitsausfiihrung

* wagen des leeren Kalorimeters mit Deckel [m;]

¢ das Kalorimeter etwa bis zur Halfte mit kaltem Wasser ftillen und wieder
wagen [mg|

* Temperatur des Wassers messen []
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* in einem Erlenmayerkolben kaltes Wasser auf ca 60 °C erwarmen, gut
umritihren, warten bis die Temperatur konstant bleibt und jetzt die Tem-
peratur des warmen Wassers messen [vs]

¢ das warme Wasser zu dem kalten im Kalorimetergefa3 gieen, gut um-
rithren und die Mischtemperatur messen [v,,]

e Gesamtmasse bestimmen und die Masse des kalten und warmen Was-
sers bestimmen [mg, ms, m4]

e Warmekapazitiat des Kalorimeters bestimmen

6. MeBprotokoll

i | malgl | malgl | mglgl | 91[°C] | 92°C] | I [°C] | mslg] | malg] | C[JK]
1| 569,5 | 801,1 | 1057,4 19,2 59,6 39,6 231,6 | 256,3 82,3
2 | 569,2 | 824,5 | 1081,2 16,2 58,1 36,4 255,3 | 256,7 85,6
3| 569,3 | 807,0 | 1047,2 16,5 61,5 38,3 237,7 | 240,2 75,0
4
5

569,3 | 809,8 | 1074,7 | 17,3 60,6 38,9 | 240,5 | 264,9 107,2
569,2 | 855,5 | 1060,6 | 17,3 60,4 34,6 | 286,3 | 205,1 81,8

¢ = Anzahl der Messungen

m; = Masse des leeren Kalorimeters in g

mo = Masse des Kalorimeters und des kaltem Wassers in g

mg = Masse des Kalorimeters, des kalten und warmen Wassers in g
Y7 = Temperatur des kalten Wassers in °C'

¥y = Temperatur des warmen Wassers in °C

¥y = Mischtemperatur in °C'

ms = Masse des kalten Wassers in g = m3 = my — my

my = Masse des warmen Wassers in g = my = mg — ms

C = Warmekapazitat des Kalorimeters

7. Auswertung / Berechnung der Ergebnisse

Die Warmekapazitat C' des Kalorimeters wird nach der Mischungsmethode
bestimmt. Die Gleichung hierfur lautet: Wérmegewinn = Wérmeverlust.

= (mic+C) (U —th) = maec(V2—In)

Vo — Vs
=0 = = =
mgcﬁM _ 191 mqc
und somit fiir die hier benutzten Indexe:
Yy — 9
C = m&ﬁ — mac

Die spezifische Warmekapazitat des Wassers ¢ betragt:
4,182k J(kgK)™" = 4,182 J(gK)~' (aus Kuchling, Seite 621, Tabelle 17).
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Beispielsrechnung fur i;:
geg: my = 231,6 g; my = 256,3 g, U1 = 19,2°C; 95 = 59,6°C; ¥y = 39,6°C
Uy —Om

v

= 256,394,182 J(gK)~"

C:

— mgsC

59,6°C —39,6°C
39,6°C —19,2°C

—231,69-4,182 J(gK)™*
C = 82,3JK!

8. Fehlerabschdatzung

C = myc

Vo + Ay — Uy + Ay
Uy — Ay — 9 — Ay
0192 — Ay — 0y — Ay

19M —+ A19M — 191 -+ A191

Craz = (Mg + Amy)c — (m3 — Amg) c

Crae = (mg — Amy) — (m3 + Amg) ¢

Beispielsrechnung fur i;:
geg: my = Amg = O, 1g, Aigl = Aﬁz = A’l?M = 0, 1K

159,6°C +0,1K —39,6°C +0,1K
39,6°C —0,1K —19,2°C — 0,1 K

Craz = (256,34+0,1)g-4,182J(gK)!

—(231,6 — 0,1)g - 4,182 J(gK)™*
Crgz = 104,1JK7!
59,6°C' — 0,1 K —39,6°C — 0,1 K
139,6°C +0,1K —19,2°C +0,1 K

Coin = (256,3—0,1)g-4,182J(gK)!

—(231,64+0,1)g - 4,182 J(gK)~*
Cin = 60,9 JK*
AC = £27Crae — Conin)
AC = +£27(104,1-60,9) JK*
AC = £21,6JK!
AC-C' = £21,6 JK (82,3 K 1)
AC-C7' = +£26%

i | ClJK™Y | Cohax [JK™Y | Copin [JK™Y] | AC - C71[%)]
1| 823 104,1 60,9 426
2| 85,6 108,7 62,9 +27
3| 75,0 95,0 55,3 +26
4| 107,2 128.8 86,0 +20
5| 81,8 107,9 56,4 +31
C| 86,4 426




Bestimmung der Warmekapazitat eines Kalorimeters

9. Endergebnis

Die Warmekapazitat C' des Kalorimeters Nr. 4 betragt 86 JK ! + 26% [gemit-
telt].
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